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A bor.
Zombor, november 26.

Ma már nem mellékes gazdasági 
kultúra a szőlőmivelés. A filloxera nyi­
totta fel szemünket, hogy ne lássuk 
mellékesnek. Mikor a filloxera pusztítás 
nyomán a Balatonvidék, Ménes-Hegyalja, 
Tokaj, az Érmellék, Szegzárd, Eger 
és Villány vidékein a szolotoké kipusz­
tulása után tanyát ütött a nyomor, a 
nép elszegényedett, a kivándorlás na­
gyobb arányokat öltött, akkor kezdték 
belátni a szőlőmivelésnek országos jelen­
tőségét s azóta gerálta a kormányzat 
ezt a nagyfontosságu ügyet országos 
Usygyé s rendszeres tevékenysége kö­
rébe — és pedig, tegyük hozzá, jelen­
tékeny anyagi eszközökkel — bevonta. 
A Magyarország földmivelésügye cimü 
mű igen jellemző képet fest a régi 
módi szőlfi-kulturáról. Jó fekvés, a vul­
kánikus kőzetek talaja a szőlő nedvé­
nek tüzet biztosított, a völgyek párái 
adták a zamatot, a természeti őserő állí­
totta elő a magyar bort a maga atavisz- 
tikus eredetiségében, emberi munka, 
szakértelem kevéssel járult a minőség 
és mennyiség fokozásához.

A BÁCSKA tárcája.
Péter király udvara.

Nagy feltűnést keltett a napokban a 
„Pesti Hírlap“ ban leközölt alábbi interjú, 
melyet Virtér Ferenc bácskai földink adott 
közre. A fővárosi natal irói gárdának egyik 
legtelietségesebbik tagja Virter Ferenc, akit 
közönségünk igen előnyösen ismer, hosszú éve­
ken át lapunkban! munkásságáról. Jeles tollú, 
minden impressió iránt fogékony iró fiatal 
földitik, kinek alábbi sorait feltétlenül hiteles­
nek fogadhatjuk el. Szolgálatot, véltünk tenni 
olvasóközönségünknek, midőn az érdekes cik­
ket átvesszük fővárosi laptársunktól.

Virt.er Ferenc lapjának megbízásából lenn 
járt a napokban Belgrádban, ahol a következő 
igen érdekes tapasztalatokat lelte:

Mint valami elátkozott kastély, amelyről 
beszélni is félnek az emberek, ugv áll Péter 
király udvarában az a sárga épület, a régi Ko­
nak, ahol június 11-én egy csapat, liszt szét- 
riasztotta a szeielinetes királyi párt. A termek 
be vannak zárva: a küszöbét át nem lépi 
senki. Csak az ablakok tárva-nyitva a nyár óla 
állandóan : hadd szellőzzék ki azokon át a kel­
lemetlen levegő, amely még a Lázba szorult. 
Hanem az az összezúzott zsaluablak, amelyet 
Drága királyné holttestével nyitott ki Masin ez-

A kormányzatnak valóban a gaz 
dasági restauráció munkájához hozzá 
kellett fognia a szőlőmivelés terén. Gon­
doljuk meg, hogy a 622 ezer holdból 
mindössze 178 ezer maradt, a többit a 
filloxera irtotta ki. Ma a kipusztult, 444 
ezer bold területnek tekintélyes része 
termőszőlővé alakíttatott. A kormány 
kezébe vévén ezen a téren az irányí­
tás, a nagyobb arányú segítés munká­
ját, a szénkénegezést ajánlotta és sok­
sok ezer holdat meg is lehetett volna 
menteni, de alig meg nem magyaráz­
ható és érthető okból a gazdák a szén- 
kénegezéssel szemben bizalmatlanok 
voltak, hiába szolgáltatták a szénkéneget 
olcsón, 2500— 8000 métermázsánál töb­
bet alig vettek igénybe. Most, bogy a 
kormány a szénkéneg beszerzését köny- 
nyebbé tette (az országban hatvanöt 
szénkénegraktár, előbb csak tizenhét 
volt), a szénkéneg-szükséglet felszökött 
például a tavalyi évben kis híján 39 
ezer métermázsára A fogyasztás a gyá­
rak kibővítését tette szükségessé. Az 
állam támogatása igen jelentékeny ezen 
a téren, hiszen tudvalevő, hogy minden 
a termelő által vásárolt szénkénegre

redes és Gregories hadnagy, már ki van repe- 
rálva. A parkettről is legyalulták a vért, a ta­
péták is kijavítva a hajdani hálóteremben. El­
tűnt minden nyom, mint ahogyan eltűntek azok 
az emberek is, akiket a föld alá küldtek hall­
gatni vagy idegen hazába menesztetlek Csönd, 
rend és tisztuló civilizáció közepette él az uj 
király az uj Konak épületben, — mert a régi­
nek küszöbét ő sem lépte át egyszer sem . . .

Hanem rosszul alszik Péter király az uj 
palotában; azaz hogy sehogy sem alszik Mert 
ideges, — mondják. Bántja a csönd s ha az 
ablaka alatt, őrködő katonának nem hallatsza­
nék löl a lépte kongása, egy percre sem tudná 
álomra hunyni a szemét. Ezért kell szögekkel 
kivert bakancsban hangosan lépkedni ott a ka­
tonának . . .

Hajnali négy órakor, mielőtt derengeni 
kezd az ég, megvilágosodik a kastély egyik ab­
laka és az ablakban megjelenik a király sá­
padt. ősz feje Első tekintete az utcának szól. 
Vajon mit kémlel ? az időjárást ? — vagy azt, 
hogy csakugyan nem álom : csakugyan itt van 
Helgrádban. a saját palotájában és ő a ki­
rály? . . . De az árnyékalak az ablakban hir­
telen visszafordul ; halk. tiszteletteljes kopogás 
hallatszott a hálószoba ajtaján és mielőtt be- 
alázkodik a hű inas, aki meghallotta a nyi­
korgó padló révén az ura ébrenlétét, — azt a 
két pisztolyt, sebtiben el kellett, tüntetni az éj­
jeli szekrényről, nehogy még ez a diszkrét 
szolga is észre vegye.

métermázsánként az állam nyolc koro­
nát ráfizet, helyesebben mintegy nyolc 
korona értékű támogatást ad. A szén- 
kénegezésnek nagy szerepe lesz még 
szólőmivelésUnkben, mert nem csupán 
régi területeket tartunk fel szénkéne- 
gezéssel. de hazai fajtájú ültetésekre is 
gondolhatunk, melyek megfelelő talajban 
fentarthatók a szénkénegezés rendszeré­
vel. Ez ki van próbálva, eredménye 
nemcsak kielégítő, de kecsegtető is.

A tilloxera-pusztitás kétségkívül 
valamelyes gazdasági fellendülést hozott 
a kopár liomokvidékeken. Éppen a na­
pokban olvastuk, hogy Kecskemét vá­
rosa néhány száz hold tiszta homok- 
területet adott el két-két holdas parcel­
lákban szőlőterületnek. Az árverésen 
14U0 — 1500 koronát is űzettek a vevők, 
oly horribilis ár, mely még a földéhes 
alföldi televényen is megdöbbenést kel­
tene. Tizenöt év alatt 90 665 hold 
bomokterületet ültettek be szőlővel ; ma 
már jelentős ága borgazdaságunknak. 
Terjedésük azonban méltán aggodalmat 
kelt, mert betöltötték azt a főfelada­
tukat, hogy már-már kivesző szőlőfaj­
táinkat megmentették, ma a hegyi borok

— Boldog ébredést, uram királyom, 
csókolom mindkét szent kezedet, ma szerda 
van, az idő enyhe, — parancsolod azonnal a 
kávét ?

Ez a reggeli köszöntés. A király még egy 
kis félórára visszabuvik ágyába, ott issza meg 
a kávéját, mielőtt a toilettere kerül a sor. 
Negyed órával öt előtt jön a fodrász — a hű 
fodrász, aki még Sándort beretválta és akinek 
busás fizetés köti hűséghez a beretváját. Pont­
ban öt órakor készen van a király és a lép­
csői előtt ott áll már az udvari hintó: a 
szerszámtól a kocsiig szintén Sándor öröké. 
Ez viszi a királyt reggeli sétájára, friss leve­
gőre. hogy egy pár szétosztott aranynyal nép­
szerűséget teremtsen a városba igyekvő talyigás 
parasztok közt.

Amikor 7 órakor visszajön a palotába 
Péter király, már várja a titkárja dr. Nenado- 
vics, az unokaöcsese, száműzetésének sorsos 
társa és hű barátja. Azután kezdetét veszi a 
munka, az ország ügyeinek, Augias istállójá­
nak tisztogatása. Egész napon át csak azzal 
foglalkozik Péter s mint az óramű, percekre 
van osztva egész napja. Pontban 12 órakor 
tálalják a déjeunert, pontban 7 órakor az ebé­
det és jaj a kis hercegnek, ha egy pillanattal 
is késik: nem kap egy falatot sem. Este 0 
órakor ágyba fekszik a király : ott olvassa el 
a külföldi lapokat és olvassa éjiéiig, kettőig, 
háromig, amíg meg - nem könyörül rajta az 
álom.



áralakulását ronthatják ós a drága üzemit 
hegyi szőlő gazdája antagonistáját látja 
a homoki szőlősgazdában. A füldmive- 
lésügyi kormány nem mulaszt el egy 
alkalmat sem, hogy a gazdákat figyel­
meztesse, hogy nagy csalódás érheti 
Őket, ha a homoki szőlőt nem trágyáz­
zák, mert úgy állandó termésre nem 
számíthatnak.

A szőlőfelujitás munkájában leg­
jelentősebb az 1896. évi V-ik törvény­
cikk. Ettől kezdve indul meg nagyobb 
arányban a szőlőoltvány termelés, ren­
deznek a szolomivelés ismereteire kur­
zusokat és állítanak föl szakiskolákat, 
kísérleti telepet rendeznek a szőlészet 
számára és szervezik a felsőbb bor- 
gazdasági iskolát. Ma már az állami 
telepek termelőképessége 4(P50 millió 
amerikai szólovesszo. Állami amerikai 
szőlő vessző-termelő telepeink száma rövi­
desen megkétszereződött; ma számuk 
46, összesen 1759 holdon és ezek ter­
melése, jóllehet a termőképességet nem 
érték még el az uj telepek, tizenhat és 
fél millió vessző és közel egy millió 
oltvány. A szőlőmivelés ismereteinek 
terjedésére rendezett tavalyi kurzusok­
nak 52 ezer hallgatójuk volt. A vincel­
lériskolákban 300 tanuló képezi magát. 
Nagyjelentőségű feladat vár a központi 
szőlészeti kísérleti állomás és ampelo­
lógiai intézetre, mely mintaszerűen föl­
szerelt helyiségeibe nem soká beköl­
tözik. Az intézet bérhelyiségben is I 
nagyobb arányú munkába kezdett s 
munkássága abban a jegyben indult, 
hof?y a gyakorlati szőlőmivelés ügyén 
lendítsen. Éppen ez okból lesz nép­
szerű rövid idő alatt.

liövid vonásokban nézve át a szőlő­
mivelés széles munkaterét, megállapit-

ható, hogy a filloxera által elpusztított 
szőlőkből teljesen felújíttattak már és 
készen vannak a beregszászvidéki sző­
lők, kilenctizedrészben készen van a 
ménesmagyarádi hegyvidék, csaknem 
hasonló arányban az Érmellék, három­
ötödrészben Tokaj-Hegyalja s a Balaton- 
mellék és nagyon előhaladott állapotban 
van a szegzárdi s a pécs-villányi bor­
vidék is.

Bortermésünk a filloxera előtt 4 — 5 
millió hektoliter volt, tavaly két millió 
600 ezer hektoliter, de a legközelebbi 
időben tetemes emelkedés várható s 
nincs messze az az idő, midőn a régi 
termésátlagot még kisebb területen is 
elérjük, ezt pedig elérjük az intenzivebb, 
okszerűbb szőlőmiveléssel. Ez is a 
filloxera pusztítás egyik haszna s tel­
jesül itt is a magyar példaszó : nincs 
olyan kár, amiből valami haszon ne 
sarjadzanék.

BÁCSKA.

Tallinn fö.dinivelesiigyi mi­
niszter levele Talbau uj frtidmivelé»ügyi 
mmii/ier a következő levelet mie/.ie Latino 
vils Pál főispán, mint a varmegyei gazdasági 
egyesület elnökéhez: * n

Meltősagos Elnök Úr!
ö császári és apostoli királyi felsége 

folyó évi november hó 3 án Becsben kelt 
legfelső kéziratával engem msgyar lölmtve- 
lésügyi miniszterré legkegyelme«ebben ki 
nevezni meltoztatván, a ream bízott, minisz­
térium vezetését a mai napon átvettem.

M dón erről Méltóságodat van szeren 
csém tisztelettel értesíteni, egyben felkérem, 
hogy működésemet hazafias támogatásában 
részesíteni uiéitóziassek.

Részemről biztosit hatom Méltóságodat, 
hogy mindig örömmel ragadom meg az al 
kaimat arra, hogy Méltó»ágod közhasznú 
működését előmozdíthassam.

Fogadja Méltóságod tiszteletem őszinte 
nyilvánítását.

Kell Budapesten, 1903. évi uovem 
bér hó 6-án. „, ,, ,

1 alhan s. k.
Ezen leiratra gazdasági egyesületünk 

elnöke a következő felterjesztést intézte:

Nagyméltóságu m. kir. Földmiveléaügyi 
Miniszter Úr!

Örömmel vettük Nagyméltóságodnak 
9822/eln. ex 1903 szám alatt kelt azon 
megtisztelő leiratát, amelyben legfelsőbb 
kiuevezietese folytán a földmivelésügyi 
miniszteri tárca átvételéről minket értesi- 
leni mélfóztatott.

Amidőn magas állása elfoglalása al­
kalmából ezennel üdvözöljük, nagv és nehéz 
munkájához Isten áldását kívánjuk és azon 
Ünnepélyes ígéretet tesszük, hogy teljes 
erővel és odaadással fogunk iparkodni 
vármegyénk gazdasági érdekeit nemes in- 
tentióihoz képest előmozdítani.

Kérjük, hogy egyesületünket atyai 
jóindulatára méltatni kegyeskedjék

Zomborban, 1903. november bő 20-án.
Vagyunk Nagyméllóságoduak mély tisz­

teletünk kifejezésével hű és odaadó szolgái
Bács Bodrog vármegyei gazdasági egyesület.

Latinovits Pál, elnök.

Zombor, 1903. péntek, november 27.

Zombor—Kiskun-Halas.
A vidéki városok közgazdasági fej­

lődésének egyik főkelléke, hogy minél 
több vasúti sínpárnak csomópontjává 
legyenek, mert azok a sínpárok meg­
annyi érdekszálakat jelentenek, amelyek 
a környék lüktető erejét a központ ré­
szére közvetítik.

Téves és elavult azon nézet, bogy 
csak annak a vidéki városnak leltet 
közgazdasági jelentősége, amely vala­
milyen vasúti fővonal mentén fekszik. 
Mert annak ugyan kényelmes és gyors 
összeköttetése lehet a világ főbb váro­
saival, de gyakorlati hasznot abból nem 
húzhat, mert a világforgalom elsiet mel­
lette, anélkül, hogy észre is venné.

Valamint a főváros csak abból me­
ntheti az erejét, hogy az egész ország 
közgazdasági életét magához vonzza és 
annak feleslegéből a maga részét lefog- 
lalja, ép úgy minden igyekvő vidéki 
városnak oda kell törekednie, hogy a 
maga környékét függő viszonyba hozza 
magához.

Városunk e tekintetben mintegy 
pradesztinálva van arra, hogy hatalmas 
vidéki csomóponttá fejlődjék, mert fek-

Nem sok változatosság van ebben az 
eleiben ; egyszerű, mint aminő egyszerű polgár 
embernek akar látszani ez a koronás tragédia- 
hős, aki maga jár a holtba szőnyeget vásárolni 
a szobája számára, maga olvas ei minden hozzá 
érkező levelet és patriarchalis egyszerűséggel 
maga fogad mindenkit, aki hozzá kívánkozik. 

** *
. , Nag'y°n sajnálom, o felsége nem fogad 

újságírót.... különösen külföldieket nem 
nagyon haragszik a külföldi sajtóra.

A király titkárja mosolyogva mondja ezt, 
de határozottan. A királynak nem szabad új­
ságírót fogadni; mert megtiltották neki a mi­
niszterek.

A király nagyon alkotmányos, semmit 
sem tesz alkotmányos hatalmán kívül. Szíves­
kedjék a miniszterekhez fordulni fölvilagositá- 
sok ért.

így szólt a magyarázat.
( — Tehát csakugyan igazak azok a szál- 

ongo hírek, hogy a király a tanácsosainak és 
ezred tisz,jeinek a befolyása alatt 

,l.f ‘Sot azt mondják, hogy azok a tisztek, 
akik a júniusi forradalmat intézték, valósával 
terrorizálják a királyt és ő felsége fél?

J)r. Nenadovits titkár feleletül előbb mo­
solyog ismét.
... ~ Karagyorgyevics Péter nem fél senki­
től. Katona volt, háborút viselt embet*. Tekint 
sen örül; ez a század katonaság, amely a 
palotában van, csak diszörség. amely délben

palotazenét ad, napközben pedig királyi diszül 
szolgai Ha kisétál az utcán sohsem kiséli rend- 
orcsapat; a függönyei mögött sincsenek elrej­
tett fegyveres őrök; páncélinget sem visel a 
ruhája alatt. Mire való volna mindez? Hiszen 
a királyok életét úgy sem lehet eléggé őrizni, 
tla az ablakába áll, ha az utcára lép, ha vala 
kit kihallgatáson fogad, mindenütt eltalálhatja 
a gyilkos golyója vagy kése; az ellen tehát 
Inaba védekeznék, — azzal számolt, mint aho­
gyan számolnia kell minden uralkodónak, ha 
feiere teszi a koronát mert mindenütt vannak 
elégedetlenek, akik ilyen boszura készek. Hoz­
zam csaknem naponta érkeznek levelek, ame­
lyekben összeesküvéseket fede/nek lói és én 
valamennyi levelet átadom a királynak, ő pe 
dig mosolyog, mert ezek közt a sorok közt 
mindig ott leselkedik a — pénzkérdés, az ér­
demmel való dicsekvés, amely jutalmat kér
- - • Nos, ami pedig a tisztek befolyását illeti
— erre könnyű a felelet. Terrorizálásról ter­
mészetesen szó sincsen. Hanem ezek a 6. ez- 
redbeli tisztek, akiknek voltaképen nagy hálá­
val van az ország lekötelezve és akiknek Pé­
ter király is köszönettel tartozik, hogy
visszaszerezték számára a jogos trónját, _
ezek a tisztek természetesen jő barátok és ha 
a jo barát kér valamit, mindig szívesen teljesít­
jük a kérést. Hiszen ez mindenütt igy van . . 
Egyet azonban valóban nem értek : miért hábo­
rodott föl a külföld a júniusi történtek fölött? 
tekintsünk végig a nemzetek történetén: m n-

denütt voltak forradalmak, amelyek lesöpörtek 
trónjukról királyokat. Hanem addig, amíg a 
francia királyi párt vad esőcselek vitte a guil- 
lotmehoz. vagy a cárt közönséges gonosztevő 
ölte meg — Obrenovics Sándornak legalább 
az az elégtétele lehet, hogy ő úri emberek, 
tisztek kezei alatt esett el, még oedig iu-en 
tisztességes módon, golyó által. ‘ °

7 De a királyi tetemek kidobása az ab­
lakon át.;. . .

^z kissé erős volt. Elismerem. 
Hanem ne feledjük, hogy a vérengzéstől meg­
mámorosodott boszulók abban a nagy órában 
nem Ítélhetők meg úgy, mint normális hangu­
latban. Borzalmas, sőt rettenetes volt mindaz, 
nem tagadom, sőt az én véleményem sze­
rint nem is volt helyes igy cselekedni. Sok­
kal súlyosabb lett volna egyszerűen elkergetni 
bandort és a . . a hölgyét. Menjenek szám- 
kivetésbe és hadd lássák, milyen kenyér az, 
amikor nincsen semmijök, sem királyi nyugdíj, 
sem vagyon, hanem idegen uralkodóktól kell 
a megélhetést koldulni.

Csakhogy arról is szó volt, hogy 
azok a tisztek a király ékszereit . . . elásták a 
kertben.
. , ^z *s tévedés. Azok a kincsek, ame­
lyeket elásva találtak a királyi palota udva­
rában, nem is voltak Sándor ékszerei, hanem 
Zorka hercegasszonyé, Péter király elhunyt 
lelesegee. Ezeket az ékszereket a király egyik 
inasa, akit még Svájcból hoztunk magunkkal,

1
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vése oly szerencsés, hogy bármelyik
vidéki várossal kiállja a versenyt.

Mint az ország legtermékenyebb 
talán mondhatjuk — leggazda­

gabb vármegyéjének székhelye magában 
egyesíti mindazokat a hatalmi eszközö­
ket, amelyekkel a környéket uralhatja, 
ha megadjuk neki még azt a segédesz­
közt, hogy minél több vasútvonalnak 
központjává tesszük.

Ki hitte volna még csak rövid egy 
évtized előtt, hogy a gajdobrai vagy a 
bulkeszi búza jobban fog Zombor felé 
gravitálni, mint Budapest felé? Nem 
leltet elzárkózni azon tény elől, hogy 
minden uj vasúti vonal, amely váro­
sunkba vezet, fejlődésünknek egy-egy 
hatalmas faktora és most itt volna az 
alkalom, egy uj vasútvonalat céljainkra 
felhasználni.

A napokban nyílt meg a halas— 
rigyicai vasút, amely a megyének talán 
legtermékenyebb részét átszeli és olyan 
virágzó nagyközségek mellett halad el, 
amelyek eddig városunkat talán csak 
hírből ismerték. Ennek a vasútnak az 
egyik végpontja ugyan Rigyica, de hogy 
ennek semmi értelme nincs, mutatja az 
a kötülmeny, miszerint az Államvasutak 
igazgatósága az uj vonat post a járatát 
olykép rendezte be, hogy az egyik vég­
állomás Halas, a másik pedig Zombor 
és azt hivatalosan „Zombor—Kiskúu- 
Halasnak“ nevezte el.

Ámde ebből nekünk gyakorlati 
hasznunk nincs; közvetlen menetren­
dünk az uj vonallal nincs, mert az 
mindkét irányban Rtgyicán megakad; 
az uj vasút csak akkor fogja a mi ér­
dekeinket szolgálni, ha képesek leszünk 
elérni, hogy az nemcsak a papiroson, 
hanem tényleg zombor—kiskun-halasi 
vonal legyen, amely mindkét irányban 
Zombor — Kiskun Halas között közvet 
lenül közlekedjen és amelynek teheráru 
díjszabása, épugy mint a baja-zombor- 
ujvidéki vonalnál, városunk kereske­
delmi forgalmát ne bénítsa meg, hanem 
annak emelését támogassa.

Szent kötelessége e város minden 
tényezőjének, hogy összes befolyását 
arra fordítsa, miszerint még most, ami­
dőn más szomszéd város még nem állja 
meg utunkat, elérjük a kitűzött célt, 
mert a nemtörődömség, a halogatás ke­
serűen megboszulná magát.

Nincsenek még elég szomorú ta 
pasztalataink a múltból ?

Bárány Zsiga.

A földmivelésügy utolsó hat éve.
— Darányi könyve. —

A képviselő beszámol, a miniszter pedig 
búcsúzik Darányi bucsuzéja egy könyv, a 
harminokettedik ama kiadványok sorában, 
amelyek a gazdasági haladást szolgálták. A 
búcsúzó som mázat a mindannak, ami hat óv 
alatt történt, a krónikás tárgyilagosságával, 
— száraz, de mégis beszédes adathalmaz. Ez 
a könyv Darányinak munkakönyvé, a hat évi 
tevékenységnek számai és e számok a fárad­
ságot nem ismerő ambíciónak, tetterőnek és 
munkaszeretetnek tanúságai, végigvonul pedig 
az egészen az a kormányzati idea, hogy 
Magyarország népe jólétének fokozása érdeké­
ben a gazdasági maradiságot kell fölrázni és 
hogy a kormányzat egyik legszívósabb tevé­
kenysége legyen : a gazdasági oktatás, bevonva 
a legalsóbb néprétegeket minden időben és 
minden korban Iskola, élet, tapasztalás, példa, 
szemlélet mind egy célért: bogy a kis gazda 
lásson és kedve felkeltessék egy más. jövedel 
mesebb gazdálkodás iránt. A másik kormány­
zati idea az egymásra utalt gazdasági rétegek 
bizalmának megnyerése, védve a gyöngét, a 
gyűrűiének jogot adva, a jognak érvényt 
szerezve Szeretettel teljes érdeklődése, gondja, 
amely a minisztert a legkisebb exisztenciák 
iránt eltöltő!le, emléket állít neki a falu nád- 
fedeles kunyhóiban. Kevés miniszter mondhatja 
el, hogy nevét a nép úgy ismeri, mint az övét.

A könyv is ott kelti löl figyelmünket, 
ahol száraz leírása foglaltatik, hogy mi min­
den történt a kisemberért. A harmincegy tör­
vény közül, amely minisztersége alatt került 
a törvénykönyvbe és amely földmivelésügyün- 
ket érinti, tizenöt vagy közvetetlenül, vagy 
közvetve a kis exisztencia jobb sorsáért jött 
létre. Minisztersége alatt néhány ezer korona 
hi ián húsz millióval növekedett meg a tárca 
szükséglete ; nem lenne nehéz kimutatni, hogy 
e többletnél jóval több az az összeg, amit a 
címeken elért megtakarításokkal szintén a kis 
exisztenciák javára fordítottak.

Egyre nagyobb terjedelmet vett a vető­

mag kicserélésének dolga, ez az első beru­
házás a renlabilisabb gazdaságvitel felé. Búza, 
árpa, burgonya, komló, len, kender-vetőmagot 
osztottak ki ezer meg ezer mázsáig valót. És 
ha Ínség szakadt valamelyik vidékre, mint 
1897 ben, 1899 ben, az állam istápoló kézzel 
nyúlt a csapással sújtottak felé, csak tavaly 
165 000 koronát maghalad a kedvezményes 
vetőmagkiosztás terhe, melylyel a segítségre 
szorult kisgazdát nemcsak megsegítették, de 
gazdaságvitelének lökést adtak. A gazdasági 
egyesületeket is, mint a gazdasági reformáejó 
tényezőit vonta be a miniszter; inig tárcája 
elfoglalásakor mindössze 31 000 koronával 
tudta támogatni ezeknek a kisgazdák gazda­
ságvitelére irányzott jó irányú kezdéseit: ma 
ez a támogatás 141.297 korona. A népies 
mintagazdaságok alakítása Darányi praktikus 
érzékét dicséri. Ilyen gazdaság rövidesen 86 
létesült az országban s célja az, hogy haladni 
vágyé kisgazdák vezessék be társaikat egy 
helyesebb üzemű, több jövedelmet hajtó gazda- 
ságvitelhe. A gazdasági haladás iránt való 
kedv felköltésére ennél szélesebb alapú akció 
volt a téli sorozatos gazdasági kurzusok és 
előadások Ezek száma a hat év alatt a tízezret 
meghaladja Ezenkívül minden földmives isko­
lánál két négy hónapos kurzusok voltak, a 
726 háziipari kurzuson 30 000 háziipari elő­
irtunk ás tanult, a mezőgazdasági kisebb szak­
iskolák száma megnégyszereződik, hallgatóságuk 
pedig a régihez képest megtízszereződött. Dará­
nyi indította meg a gazdasági könyvtárak 
dolgát és hogy azt minél vonzóbbá tegye, a 
szépirodalom jeles termékeit is segítségül 
hívta. Az ezeren felüli népkönyvtár pedig egy 
örvendetes tényt igazolt, hogy népünk igen 
szeret olvasni. Bizony az első évi könyvek a 
könyvtárban a használattól megkoptak. Nagy 
lendületet vett az utolsó hat év alatt a szolő- 
mivelés és gyümölcsészet. A fiiloxera 443 333 
holdat pusztított ki, ezt már javarészt pótol­
ták és hogy igaz legyen a példaszó, hogy 
ritkán jár a kár haszon nélkül, az ujraülte- 
téssel modern szőlő- és borgazdálkodás követ­
kezett, tetemesen megnövesztve a produkciót. 
Az állam elüIjárt a szőlő rekonstruálás mun­
kájában. A gyümölcstenyésztés föllendülésére 
az 1892-ben levő állami faiskolák száma 
huszonötre emeltetett, évenkint két millió fát, 
oltványt termel és elég biztató sikerrel és 
szaporán megkezdődött az állami utaknak 
gyümölesfával való beültetése. Ma valami 150 
ezer fánk van az utakon s egyik-másik út­
vonalán számbaveendő gyümölcsszüret is volt 
már. Az állattenyésztés szintén a kis exisz- 
tenciáknak kérdése Mig az állam 1896-ban 
mindössze 206 ezer koronát költött a köz- 
tenyésztés emelésére, ma ez a szám éppen

lopta el Péter királytól és részben eladta egy 
belgrádi ékszerésznek olyan hazugsággal, mintha 
a trónörökösnek lenne titokban pénzre szük­
sége. A tolvajt azonban elfogták és az éksze­
rész, aki udvari szállító volt, ezt a címét 
azonnal elvesztette.

— Egy szóval, a 6. ezred tisztjeit tisz­
tára mosta az idő és igy megbüntetésük nem 
késett csupán, hanem teljesen elmarad?

A király titkára egy pillanatra elgondol­
kozott mintha a felelet nehezére esnék, de 
aztán hirtelen igy szólt:

— Némely külföldi hang azt követelte 
Péter királytól, hogy büntesse meg a tiszteket. 
Erre azonban a királynak nem is volt joga. 
A parlament szakálla a tiszteket, sőt köszö­
netét mondott nekik azért a szolgálatért, hogy 
megtisztították a trónt attól a szennytől, amely 
az Obrenovicsokkul függött össze. Ezek a tisz­
tek a hazának tettek nagy szolgálatot, hogyan 
tételezhető fel tehát Péter királyról, hogy ő 
most — miután csak egy bevégzett tény után 
kapott meghívást a trónra — bűnténynek mi­
nősítse azt ?

— Azt is Írták a külföldi lapok, hogy 
épen a tisztek meg nem büntetése miatt nem 
akarják Péter királyt Berlinben és Pétervárott 
fogadni. Tehát csakugyan tervezett a király 
bemutatkozó látogatást ?

— Voltaképen csakugyan csakis terve­
zett, illetve tervez. Egyelőre azonban annyi 
dolga van még a királynak itthon az ország­

ban, hogy nem ér rá utazásokat tenni. Talán 
jövőre vagy két év múlva . . .

— Diplomáciai tárgyalások nem folytak 
még erre vonatkozólag?

— Semmi. Jegyzékváltásról szó sem volt. 
Mi nem tettünk kérdést az udvaroknál, tehát 
nem is utasíthatták vissza a király látogatását, 
amint ezt a lapok Írták.

— Bizonyos jól értesült források azt is 
tudni vélik, hogy Péter király fáradtnak érzi 
magát az uralkodásra és át akarja adni a 
trónt fiának.

— öli, ezt mi sohsem engedjük meg I 
— kiáltott, löl a király titkárja. Hiszen akkor 
úgy járhatunk, mint Sándorral. Nem kell 
többé gyermek a trónon ; épen azért válasz­
tottuk a hatvan éves Pétert, akinek már nin 
csenek szenvedélyei, higgadt és tapasztalt; 
nem hálózhatja be ravasz asszonyi hízelgés. 
A trónörökös, aki csak 16 éves, még tanuljon, 
erősödjék meg benne a hazája iránti szeretet 
és az alkotmány tisztelete.

— A trónörököst csakugyan közlegény­
nek sorozta be a király a hadseregébe ?

— - Úgy van. Hogy miért, az nem szorul 
magyarázatra. A trónörökös egyébként nagyon 
el van foglalva. Reggel 8 órától délig jeles 
tanárok nevelik, dejeuner után pedig katonai 
tanulmányait végzi. Nyilvános szereplést még 
nem engedünk neki : ő még gyermek, akinek 
tanulnia kell.

— És Heléna hercegnő?
— Csütörtökön tölti be épen 19 ik évét • 

A születése napján tliéa dansant lesz a palo* 
Iában, egyébként azonban ritkán van mulatság 
a Konakbau. A nyáron nehány garden-party 
volt, ez minden. Most azonban vidámabb éle­
tet szándékozunk az udvarnál megteremteni. 
Nehány nap múlva egy párizsi hölgy érkezik 
Helena hercegnő mellé társalkodónőnek és a 
télen néhány bált adunk, jourokat; a legna­
gyobb gondok közt is jóleső a derült hangulat 
... A hercegnő (érjliezmenetele még szóba 
sem jött. Sőt évekig nem is lesz arról szó, 
mert a lierccíiiiő gyönge szervezete miatt a 
király gondolni sem akar még a férjhez- 
adására.

A bucsuzásnál pedig igy szólt a király 
titkárja hozzám:

— íme, elmondtam mindent; nem tit­
kolok el semmit Nekünk nincsenek titkaink; 
nyíltan intéztünk mindent. Ami pedig a kül­
föld rágalmait illeti, azok nem ártanak nekünk. 
A király maga kívánja, hogy a hírlapi cenzúra 
megszűnjék, amint tio^y meg is szüntette: 
— „Hiszen ha megtiltanám a külföldi lapok 
bebocsátását — mondotta a király — úgy 
sem érnék el semmit azzal. Az emberek csak 
annál kiváiicsiabbau járnának át Zimonyba a 
lapokért . . .“

Virter Ferenc.
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tízszerese, a két milliót meghaladja. 1896-ban
mindössze 584 apaállatot osztottak ki. tavaly 
4184 darabot. Egyes vidékek elhanyagolt, állat­
tenyésztésére nagyobb segítségeket osztottak 
ki, 43 millió koronára növekedett a baromfi 
kivitel s ennek fejlesztésére az állami faj- 
barotnfi te'epek nagy munkát végeztek. A tej­
szövetkezetek jövedelme tél millió koronáról 
nyolc és fél millióra szökött A selyem- 
tenyésztő családok száma közel százezer, tavaly 
négyezer korona liijján négy millió koronát 
juttatva éppen a legszegényebb népnek abban 
az időben, mikor tavasznyilásakor alig van 
másféle keresel. A közvizek benépesítésére 
230 millió halikrát helyeztek ki és 254 ezer 
hold vizterlileten 57 halászati társulat alakult. 
Vizszabályozásokra hatvanöt milliót költött a 
földmivelésligyi kormány és ármentes-tve van 
5 millió 600 ezer hold. Darányi létesítette a 
csatorna tervezési kirendeltséget, melynek 
föladala öt éven bellii megtervezni az ország­
ban létesítendő hajózási csatornákat. Már több 
folyó hajózhatása tervei elkészültek s várják 
azt a gazdasági föllendülést, mely realizálá­
sukat siettetni fogja. Ilyen kedvező békés 
időre vár az uj telepítési törvényjavaslat, az 
Alföld síkján lévő fajrnagyar, néptölöslegeklől 
duzzadó falvainak és városainak szociális viszo­
nyait van hivatva javítani s egyúttal a végek 
nemzeti megizmositása problémájára gondol. 
Remélni kell, hogy ez a leányzó csak alszik 
s az uj politikai kérdések nem szorítják el 
messze időre. Usak jelezzük, hogy Darányi 
alatt indult meg a hegyvidéki, az erdelyrészi 
népmentés, melyről sóhajok, vágyak törtek elő 
és a kérdés sorvadt, a vidék pedig gazdasá­
gilag elerőtlenedett. A munka biztatóan indul 
s Darányinak szeretetet, mutatja, hogy ez ügye­
ket soronkivlil vétette elő s elnöki ügyosztálya 
kezén tartotta. A mezőgazdasági munkásügyek 
terén jóformán minden Darányi alatt indult. 
Külön ügyosztályt állított. Szabályozták a mun­
kások jogviszonyait törvényben, rendezte a 
munkaközvetítés ügyet, ezt követték a vizi és 
vasúti munkások, az erdőmunkások, a dohány- 
kertészek jogviszonyainak szabályozása. A gaz 
dasági munkavállalás törvénye, azok az ember- 
szerető intézkedések, melylyel a bü cseléd és 
jóravaló munkás érdemét elismerték: ezeknek 
százféle ága-bogával közelítették és derítették 
föl a munkás lelkevilágát, varázsolták szivébe 
a bizalmat. A tárca 1898. óta két millió 100 
koronát költ munkásügyi célokra Darányi 
ezekről és az itt, nem is vázolt mnnkásügyek- 
ről, a hová sorozzuk a munkáspénztárt, a köz 
ségi segitőalapok intézményeit, ezeket mondja: 
„A munkásügy újabb fejleményei igazolják, 
hogy a fáradozás és az alapvető intézmények 
a törekvéshez méltó sikerrel járnak; a cél­
tudatosan megvetett alapok rendszeres tovább­
építése és megszilárdítása a jövőnek mellőz­
hetetlen föladata s remélni lehet, hogy a 
lefektetett alapokon a már eddig is elért, ered­
mények a jövő munkájával együtt a társadalmi 
fejlődés békéjének állandó biztosítékai ma­
radnak.“

Hírek.
Királyi fölmentés. Őfelsége a ki­

rály vizeki falban Béta belső titkos tanácsost, 
1902. évben összehívott és elnapolva levő 
gör. kel. szerb nemzeti egyházi kongresszuson 
és gör. kel. szerb zsinaton viselt királyi biz­
tosi állása alul saját kérelmére kegyelemben 
fölmentette.

Kinevezés A vallás- és közoktatás 
Ngyi miniszter Majthényi Gyula kupuszioai 
volt káplánt, ki a pspireudból kilépett, a 
balassagyarmati állami főgimnáziumhoz rendes 
tanárrá kinevezte.

Főgimnáziumi felügyelői ki- 
nevezés A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Margalits Ede budapesti egyetimi 
tanárt az idei tanévre a gör. kel. szerb 
pátriárka főhatósága alá tartozó újvidéki 
főgimnázium felügyeletével bizta meg.

A király nj hadsegéde. A király 
hadsegéde gróf Paar Ede ezen méltóságától 
megvált, helyébe Üxkül Gyllenbandt Ferenc 
lovassági tábornokot nevezte ki.

Uj főrendiházi tag. A király a 
főrendiház szervezetének módositásáról szóló

1885. évi VII, I. c. 58 § a alapién magvar
minisztertanácsa előterjesztesére Bezeredj Pál 
Helyemienyésziési miniszteri meghatalmazottat 
élethossziglan a főrendiház tagjává kinevezte. 
A selyemtenyésztés ügy nagyérdemű intéző­
jének ezt a királyi kitüntetését általános 
örömmel fogadják mindazok, akik nagyra- 
becsülik Bezerédi Pál önzetlen munkáját a 
nép jólétének fedesztése terén. Az áldásos 
országos működésének köszönhető, hogy vár­
megyénk és városainkban a selymet arauynyá 
változtató selyem'enyésztéíi virágzik.

A Ludovicenm nj parancsnoka. 
Páva Viijna Amur vezérőrnagy, a szegedi 
45 honved gyalogdandár parancsnoka, aki 
Nyíri Sándor honvédelmi miniszter örökébe 
lepett, átvette az intézet ügyeinek vezetését 
Czeisherger őrnagy zászlóaljparaucsnoktól

Roman rendjei M»gyarország, Ro­
mánia es Szerbia a Duna halászati jogara 
vonatkozólag egyezményt kötöttek. Karoly 
roman király az egyezmény megkötése al­
kalmából a magyar fóldmi veién kormány 
képviseletében resztvett Luidsgráf János fő- 
felügyelőnek, kinek hatásköre varmegyénkre 
és vámsunkra is kiteried, a román cstllagreud 
középkeresztjét adományozta

Geöcze Sarolta előadása Geócze 
Sarolta, a Ruszkiuizmus lelkes apostola f. 
hó 29 én vasárnap delu'án 4 órakor tartja 
meg a városháza nagytermében előadását; 
Ruszkinról és a Ruszktuizmusrol Jegyek nem 
adatnak ki, az előadás ingyenes és minden­
kinek szól.

A szerb egyházi kongresszus.
A pátriárka a kongresszusi va'aszimanyt 
november ho 25 éré hívta egybe. Tárgyalásra 
került többek közt a Kbuen Hederváry ka­
binet ideien törtéül d intés a kongresszus 
batrálékokra vonatkozó kougresszusi határo­
zatot illetőleg

Szegény gyermekek felruhá­
zása Említettük auuas ideien, hogy főis­
pánunk nme, Laiinovus Palné a borsodi r. 
kaih templomban a saját költségén egy szt. 
Antal szobrot állíttatott fel. Ennek a szép, 
buzgó vallási cselekedetnek a szegény nép 
már is élvezi az á'dasait. A szobor perzselye 
ben ugyanis rövid idő alatt tckiutelves összeg 
gyűlt Össze, amelyet Latmovits Palué unió 
még megfelelőig kiegészített és aziáu 23 
szegény gyermeket meleg ruhával latoit el. 
A szegény gyermekek halaimája kéri Isten 
áldáséi a nemeslelkú úrnőre.

Disztagsag A haiai gvtimölcsészeti 
egyesület Darányi Ignác volt frtlduiiveléstigyi 
minisztert disztagjává megválasztotta.

Vasnti terv Baja—Apatin kö­
zött A kereskrdeem ügyi miniszter dr. 
Szirmai Vidor bajai ügyvéd és lapszerkesz­
tőnek, dr. Ecsery Lajos budapesti ügyvédnek 
és László Sándor budapesti vállalkozónak, 
miül. ói'dektársakuak a m. kir. államvasutak 
Szabadka—dáljai vonalat) Priglevieaszeuiivao 
állomásától Apaiin, Kupuszma, Bodrogmouos- 
torszeg és Bezdan községek érintésével a 
baja—zombor—újvidéki b. é. vasút valamelyik 
alkalmas pontjáig vezetendő rendes nyomtávú 
helyiérdekű vasútvonalra az előmunkálat en 
gedelyt egy evre megadta. Régi óhaia megy 
ezzel megvalós dásba legkivalt Apatin es 
Bezdán községeknek, melyeknek élénk ke 
reskedelmi forgalma a hajózás beálltával az 
év nagy részeben, vasút hiányában, meddő 
ségre van kárhoztatva. Ennek az egészséges 
vasúti tervnek előnyös oldalát még abban is 
látjuk, hogy Apatiu nagyközséget Priglevica- 
szentiváunal kapcsolja a fővonalba, ezzel 
megnyitván a nagyban termelő Apatin szá 
mara a Szlavóniába vezető utat is. A vasút­
vonal Bezdaubol a baja—zombor—ujvid ki 
vasút egy alkalmas pontjába fog kapcsolódni 
és minthogy a baja—báltaszéki vasút immár 
a megvalósulás küszöbén áll, ez az alkalmas 
pont kétségkívül Bájánál fog kiuálkozui, 
mely ese'beu a vasútvonal Bezdánbol Kollut, 
Béreg, Szántóvá, Dautova, Csataalja, Ba’ 
racska, Bálmonostor, Vodical, Szeremle köz 
Bégeket érintené és a baja—szállásvárosi 
állomáson kapcsolódna a bajai állomásba.

Katalin-rózsák. A tegnapi Katalin 
napon megemlékezünk a Katalin-rózsákról. 
Tulajdonképen a legszomorubb virág. Utol

jára virul a letarolt kertben, fagy szétlép- 
desi, hideg késő ősz esóje veri. Többnyire 
sírokon hervad el. De azért ott találjuk lágy 
neszfogó szőuyeges szalonokban is, mert di­
vatos most ez a fehér hallgatag szomorú 
virág. Krizantenum lágy a neve, hangzása 
is és ba hallja, kinek ne jutna eszébe Pierre 
Lotti fantasztikus regénye Madam Cbrysau- 
time. Olyan olvadozó ez a virág, mint egy 
szép asszony mosolygása, amely megmarad 
emlékezetünkben, mint a nyárnak régen tova­
tűnt napsugara. És szeretik is ezt a szomorú 
feher virágot különösen a fóléuk szerelmesek, 
akik vele tolmácsolják azt, amit nem mernek 
elmondani. Alig van másfél évtizede, hogy a 
Katalin rózsát altalaban ismerjük. Azóta ro­
hamosan a virág arisztokracia körébe emel­
kedett. Nincs úgyszólván exkluzivebb virá­
gunk a krizantenumuál, melyeknek lágy szir­
mai szép asszonyok keblén hervadnak el. 
Azelőtt szerényen meghúzta magat a Ka'alin- 
rózsa, alig akadt bamulója. Halottak napjára 
koszorúba kötötték és mint az utolsó virágot 
u'olsó üdvözlet gyauáut a kegyelet vitte bús 
hantokra. 1888 ev őszén tüut fel a krizau- 
tenum. Azóta egyre magasabbra emelkedett 
és nagy urak téli kertjeiben valóban pazarló 
pompáját latjuk. A ma annyira divatos kri 
zamenum is divatjai múlja majdan. Szép, 
álmodozó szemű, mosolygó asszonyok keblen 
nem hervad el, nem lesz dísze szalonok, illa­
tos meghitt fülkéknek. Mert minden múlandó 
ezen az örök változatosságot hajhászó föld­
iekén, minden utalandó, de talán semmi se 
annyira, mint éppen a virágok divatja. Mert 
hiszen a virág maga is csak egy napon át 
virul, illata elszáll és uem marad meg belőle 
egyeb, mint az emlékezet, mely húsán zsong 
letarolt kertek sivár őszi alkonyában. *

R&kóczy-ünnepély az Iparos-
körben. A zomöori iparoskör minden haza­
fias ünnepély megtartását arra használja fel, 
hogy a hazaszeretet, bazaimadás szent esz­
méjét minden zombori polgár szivébe átültesse. 
Itcy most, midóu kegyelettel áldoznák hazánk 
legkisebb zugában is Ifikóczynak, a hazáját 
o!y igazán szerető kuruc nagy fejedelemnek, a 
zombori iparoskor is meggyujija a hazaszeretet 
szent oltáráu a visszaemlekezea magasan 
lobogó tüzót. Az estély műsora a következő :
1 Humusz Énekli az Iparos dalárda. 2. 
Felolvasás. Tartja: Trencsény Károly. 3. 
Rakóczy Rodostón. Melodráma. Szavalja: 
Rell Lajos, zongorán kiseri Marschall Bela.
4 Kuruc dalok. Énekli az Iparos dalarda. 
Műsor után tánc. A hölgyek miuel egyszerűbb 
rúnában megjelenni szíveskedjenek. Belépődíj 
személyenként 1 korona. Családjegy 2 kor. 
Jegyek a kör helyiségében előre ie válthatók.

Városi közgyűlés. Zombor szab. 
kir. város törvényba ósagi bizottsága 1903. 
évi november hó 30 an (hétfőn) délután 3 
órakor rendes közgyűlést tart.

Uj csendőrőrs. A szegedi csendőr­
kerületi parancsnokság az adai határban a 
gunarasi soron 5 tagból álló őrsöt szervezett, 
amely megkezdette működését.

Gyaszhír Marschall István m. kir. 
pénzügyi számtiszt, zombori föl.link, Marschall 
Béla zombori m. kir. pénzügyi számtiszt 
testvérbátyja, derék, szorgalmas tisztviselő 
— mint részvéttel értesülünk — Nagybecs- 
kereken elhunyt. Haláláról vettük a követ- 
kező gyászjelentést: A nagybecskeieki m. 
kir. peuzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőség tisztikara fájdalommal tudatja, hogy 
szerétéit kanársuk Marschall István m. kir. 
pénzügyi számtiszt 1903. évi november hó 
21 eu johblétre szenderült. A boldogulnak 
bűit teteme november hó 22 én délután 8/,4 
órakor fog a helybeli József közkorbaz ha­
lottas házában beszeuteltetni és a róm. katb. 
sirkerlbe örök nyugalomra helyeztetni. Szere­
tett kartárs, nyugodjál békében ! Nag^becs­
kerek, 1903. november hó 21 én.

A sorosáét megint elhalasz­
tották. Az u; honvédelmi miniszter rende­
leté szerint az obstrukció miatt elmaradt so­
rozás november hó 23 ára volt kitűzve. A 
sorozást azonban ezen a napon se lehetett 
megkezdeni, mert az ujoncjavaslat még nincs 
törvényerőre emelve. A fősorozás tehát el­
maradt november 23 árul bizonytalan időre.



Zorobor, 1903. péntek, november 27

Schweidel szobra. A Schweidel 
szobor bizutisag folyó bó 25 en Vértesi Károly 
elnöklete alatt Ülést tartott. Jelenvoltak- 
Racz Soma alelnök, Krump Vilmos jegyző 
liauke Imre, Buday Geró, Prokopy Imre' 
Trencséuyi Károly, Lukácsé mis Sándor bízott’ 
sági tagok. Elnök jelenti, bogy november 
Iti án Budapesten az Iparművészeti palotában 
a szobrászati iskolában alkalmilag értekezett 
a Schweidel szobor ügyében Mátrai Lajos 
György szobrász tanárral és felkérése folytan 
ez beküldte a feltételeket, melyek alatt volna 
hajlandó Schweidel szobrát elkészíteni a 
nagy időknek megfelelő szellemben és azok­
hoz méltón, korhű viseletben, bronzba öntve “ 
Ennek kapcsán elnök bemutatja Mátrai szob 
rasz eddigi alkotásaitól a fényképeket és 
nyomtaivanyokat, felolvassa továbbá a művé 
ezek es lapok bírálatát ezekről. A bizottság 
rövid eszmecsere után egybangu határozattal 
felkérte Mátrait, jöjjön mielőbb Zomborba és 
nézze meg a teret a megyeházhoz vezető 
kettős fasor között azok legelején, ahol 6 
meter 60 cm. magasságban tervezi a Űzött- 
ság a művészi kivitelű Schweidel szobor föl­
állítását, azután készítsen a vállalkozó művész 
/« nagyságban vázlatot és azt a képzőmüvé 

szeli társaság által megbírálva küldte le, ez 
után fog a bizottság tovább határozni, eset 
leg a kivitelre nézve szerződést kötni a mű- 
vészszel E'nök jelenti, hogy a szoborbizott­
ság megbízásából a Zombor város és Bács- 
megye területén levő összes társas köröket 
felkérté arra nézve, hogy a tél, illetőleg far­
sang folyamán rendezzenek bármifele társas 
összejövetelt a Schweidel szobor alapja javara. 
Jóváhagyólag tudomásul vetetett. Elnök fel 
kéri a bizottságot, hogy a záros batáridő 
alatt vissza nem származtatott gyüjtőivekre 
nezve legyen intézkedést. Elnök felkéretett, 
bogy a legjobb belátása szerint intézkedjek 
ezen dologban, küldje szét a sürgető leveleket. 
Elnök jelenti, hogy a bizottság előbbi batáro- 
za-auak eleget tett és meg 3000 drb gyűjtő- 
iveit küldött, illetve küld szét az országban, 
főleg Ugyvédekuek, körjegyzőknek és pénz 
intézeteknek. Jovahagyólag tudomásul véte­
tett és az ülés azon reményuyel záratott be, 
ha a tarsas körök ügybuzgósagot fejtenek ki 
6s a további gyűjtés is olyan sikeres lesz, 
mint az eddigi volt, a jövő évi október bó 
b ikara mar ercbeu állhat városunk vértanú fia.

, ^ Zomborvideki rom. kath 
tanito-egyiet folyo évi november hó 5 én 
taitoii választmányi gyűlésén a jövő pünkösd 
Uiau tartandó közgyűlésere a következő té­
teleket tűzte ki kidolgozásra: I. a) A nép- 
oktatásügyi törvény revíziója, kapcsolatban 
a szolgálati viszony szabályozásával, b) A 
tanítok fizetésének rendezése, c) A nyugdij- 
szabalyozas. d) A népnevelési egyesületek 
megteremtése és szervezésé. II Mikép aka 
dalyozüatja meg a tanító az alkoholizmus I 
terjedését a nép között? Az 1901. évi közgyű 
les határozata értelmében e tetelek részletes 
kidolgozásával kötelezettségszerúen ugyau a 
keruyajai es kupuszinai tantestület bízatott 
“mg, e körülmény azonban nem jelenti azt, 
begy a többi tantestület s illetve az egylet 
többi tagjai annak kidolgozása alól felmen 
teinenek, sőt ellenkezőleg, a munkaiatok 
beadasa minden tagnak továbbra is erköl 
esi kötelessége marad. Az akár alairással, 
“kar jeligés levélkével ellátott munkálatok 
lü04. évi február hó végéig az egylet eluö- 
keuez Bezdáuba küldendők. A dolgozatok 
egész Ívre, de csak a lap felére Írandók. A 
lapok megszámozva és összevarrva adan­
dók be. A tanító egyesület ezen közgyűlesé- 
“ek nemcsak az a célja, bogy az egyesület 
évi munkájának hű képet nyújtsa, hanem 
hogy a társadalom széles rétegeiben és a 
tauügy iránt érdeklődést keltsen. Ez talán 
kévés tanító egyesületnek sikerült úgy, mint 
a zomborvidéki tanitó-egyesUletnek, melyek 
ölén a tauügy egy lelkes vezére és egy 
kiváló pedagógus áll.

Uj vonat a baja—újvidéki vo­
nalon. A kiskunhalas—bácsalmás—rigvicai 
vonat megnyíltával egy uj vonat közlekedik 
ezentúl naponkint Zombor és Rigyica között 
kétszer. Meg e változás a mai számunkban 
közölt menetrendbe nincsen beleillesztve s 
ezért ezúton pótoljuk azt. liigyicaról indul
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reggel 8 óra 27 perckor és érkezik Zomborba 
9 óra 20 perckor. A második menet Zom 
borból indul délben 12 óra 50 perckor és 
érkezik R'gyieára 1 óra 55 perckor délután.

Házasság. Vettük a következő nász­
jelentést : Kugler Béla és Nagy Emma tu­
datják 1903 évi november bó 25 ón Baján 
történt egybekelésüket. Baján, november ha­
vában.

Bácskaiak a budapesti házi- 
iparkialiitason. Amint olvassuk, a Jozsef- 
fóherceg szanatórium egyesület budapesti házi- 
iparkiállitásra több bácskai kiállító is jelent­
kezett. Ezek: Augeli Henrik (Szabadka), özv. 
Birli Józsefné, Possert és Reich (Hódság), 
Kovács és Papp (Óbecse) Staudl Laios (Uj- 
Verbász), Jabik László (Ó Verbasz). A kiállí­
tás december elsején nyílik meg.

A zentai hid A ze itai uj hid ter­
vezéséhez szükséges előmunkálatokat és tanul­
mányokat a kereskedelmi minisztérium hid- 
és magasépitészeti osztálya már régebben 
megtelte s most az osztály a terven dolgozik. 
Ez. a munka már olyan előrehaladott stádium­
ban van, hogy a legrövidebb idő alatt be­
fejezést is nyer. Azután még egy helyszíni 
bejárás következik, ami nyolc tiz napot vehet 
igénybe s ezzel a hid fölépítésének ügye 
tisztán pénzügyi kérdéssé válik. Ha a kor­
mánynak módjában lesz a költségek folyósí­
tása, a munka még a télen, vagy a tavasz 
elején megkezdődhetik. A bid 5 nyílású, 276 
méter hosszú vasépitmény lesz s nemcsak 
közúti, hanem vasúti közlekedésre is szolgál 
A pillérek rendkívül melyen uyu uak a viz 
alá, mert bordképes talajt a felszíntől messzire 
találtak.

Tündérsátrak a régi képviselő­
házban. A régi képviselőbaz Uiesierineben 
országos háziipari kiállítás u-ján, nemes em­
berbarátok pénzt akarnak gyűjteni a József- 
főberceg Szanatórium Egyesület alapjához, 
hogy a szegény tüdőbetegeknek gyógykeze 
lést adhassanak A kiállításon barmiucbat 
sátorban állandóan előkelő hölgyek fognak 
árusítani. A termet hat mezőre osztják be s 
miudeuik mezőben hat-hat sátor lesz külön 
böző virágokkal díszítve. így lesz aztán: 
pipacsmező, orgonaliget, rózsadomb, őszi­
rózsákért, akácliget. A terem közepén hatal­
mas fenyőfát állítanak, melyet száz és száz 
színes villamos körte világit majd meg s 
szebbnél szebb árucikkekkel I :sz díszítve. A 
termet négy nagy ivlampával és számtalan 
színes villámos körtével világítják meg. A 
karzaton zeue szól majd s a volt elnöki 
emelvényen két előkelő hölgy naponta tom- 
bolasorsjátékot rendez. Lesz a kiállításnak 
külön báromszobás buffet helyisege is. A 
kiállítás érdekében Zsilinszky Mihály köz­
oktatásügyi államtitkár a napokban értekez­
letet hivott össze, melyen megállapították a 
kiállításon résztvevő hölgyek sorrendjét. En­
nek a hölgybizottságuak élén Wenckheim 
Frigyes grófné, Almassy Kálmánná Weuck- 
brim Maria grófnő és Lukács Györgyué 
Perényi M. bárónő állanak. A kiállítást 
december elsejen József Ágost főherceg nejé­
vel, Auguszta főhercegnővel nyitja meg s a 
kiállítást meg fogják látogatni Klotild és 
Izabella főhercegnők is. A rendezőbizottságha 
újabban a következők léptek be: Mihályi 
Viktor gyulafehérvári érsek, Vaida Ödön 
zirci főapát, Váradi Árpád püspök. Forinyak 
Gyula lovassági tábornok, Dessewffy Alajos 
gróf, Babes E nil dr., Bánó Z >itiu, Bársony 
Janos dr., Justh Zoltán, Miszak Hugó. Rsdi- 
sics Jenő, Szüry Danes, Székács Béla, Tallian 
Andor, Neuschlosz Ödön és Marczel, Ber- 
czely Jenő.

Jótékonyság — akadályokkal.
Egy jótékonyságáról Baján városszerte — 
kevésbé ismert városatya szivének nemes 
sugallatától indíttatva a minap azzal az aján­
lattal állott elő, hogy belvárosi házát a szin 
ház céljaira odaajándékozza, de csak oly 
föltétellel, hogy ha a város élte végéig 3000 
korona évi járadékot (izet, holta után pedig 
örököseinek évenként 1200 koronát juttat. 
Ezenfelül ha nem csalódunk, kikötött magá 
nak és családjának minden szinielőadás után 
egy bizonyos összegű tantiémet, 1 ingyenes 
páholyt, két számozott ülőhelyet, a színház 
homlokzatán egy nevet viselő aranybavésett

emléktáblát, holta után az összes bajai templo­
mokban tartandó hetenkénti hálaadó isten­
tiszteletet és a szentszéknél külön névnap 
kieszközlésót.

Rotschild leányának őrültje.
Szabadkáról írja tudósítónk. Ismeretes ember 
Szabadkán Berónyi Alajos segéd kántor. Be 
rényi már hosszabb idő óta feltűnően visel­
kedett és képtelen dolgokat beszélt, rendesen 
magáról. Majd egy nagy munka felügyelőjé­
nek biresztel e magát, majd sok lánc földet 
vett. Mindezt azonban betudták örökösen 
tartó pityókos állapotának. Mert a szeszes 
italokat nagyon szerette. Valószínűleg ezek 
okozták baját. Vagy másfél hete, hogy há­
zasságáról beszelt fűnek fának. Elmondta, 
hogy eljegyezte magát s nemsokára meg is 
lesz a lakodalma. „Vettem már házat“ is, 
dicsekedett, a lakásunkat be is bútoroztam, 
a feleségemnek csak be kell jönnie a házba, 
már minden készen várja. Persze hagyták 
beszélni, de hinni senki sem hitt neki. Teg­
nap azután azt is kibökkeutetle, hogy ki lesz 
a felesége: Rotschild leánya. Titkának ez az 
elárulása elárulta azt is, hogy Bereuyi Alajos 
elméje egy kicsit meghibbant. Azonnal intéz­
kedéseket tettek, hogy a kórház elmebeteg 
osztályába szállítsák. Ez azonban sehogy 
sem ment. Valakinek eszébe jutott végre, 
bogy megcsalja a szerencsétlen embert. Azt 
moud'a neki, hogy Rotschild leányához veze- 
t k. Erre azután engedelmeskedett, akár csak 
a kezes bárány. így azután beszállítottak a 
tébolydába. A cellában azt mondták neki, 
hogy várjon nyugodtan, a menyasszonyt majd 
a pap vezeti hozzá. Herényi nyugodtan engedte 
távozni kísérőit es várni kezdte menyasszo­
nyát, R i'sclnld leányát Még most is varja.

Tu'becsülés Egy utas, akinek lelki - 
ismereiessege ritkítja a párját, egy vasútvona­
lon igen humorisztikus jelenetnek vált okozó­
jává Egy II. osztályú kocsiban egy tisztes 
külsejű ur foglalt helyet s mellette 9 éves 
kis unokája Áz öregapó unokája részére a 
szabályzat értelmében feljegyet váltott. Egy­
szerre, a uyilt pályán megállóit a vonat, az 
öreg ur meghúzta a vészieket. Midőn a kalauz 
megállapította a kocsit, melyben meghúzták 
a vészféket és megkérdezte az öreg urat, 
hogy miért húzta meg a vészféket, ez teljes 
lelkiuyunalommal azt felelte: „unokám ép most 
érte el 10 tk evét, tehát uiáufizetni akarom 
a teljes viteldijat, nehogy a vasutat meg­
károsítsam !“

Véres lakodalom. Nem minden­
napi vérengzésről ad hirt bajai tudósitónk.
A Bajához közel levő Érsekcsanádon Kiss 
István jómódú gazda férjhez adta a leányát 
és ezen alkalomból minden jobb gardát 
vendégül látott a házánál. A vendégek közt 
volt CsekŐ István és Molnár János is. A 
két gazda mulatozás közben összetűzött és 
rövid szóváltás u'án előkerült a bicska és 
Csekő Molnárt úgy összeszurkálta, hogy a 
szerencsétlen embert súlyos sérülésekkel szál- 
lno'ták haza. A násznép megriadva futott 
szerte széjjel. A véres eset nagy izgalmat 
keltett Érsekcsanádon.

Nem lehet megélni. Bácsszent- 
tamásml írjak : Hecht T -ncsi 19 éves asztalos- 
seged Pécsről haza jött édesanyjához. A min­
dig buskomor tiu vasarnap öngyilkosságra 
vetemedett, egy forgópisztolylyal szivén lőtte 
magát, mire azonnal szörnyet halt. Hátra­
hagyott levelében Írja, hogy ebben a világban 
nem lehet megélni és azért inkább meghal, 
minthogy itt kínlódjon. A szerencsétlen fiú 
szorgalmas és jó munkás volt és az elet 
küzdelme keserítette annyira el, hogy öuke- 
zével vetett véget életenek.

Szeszfőzői tanfolyam A kassai 
m. kir. gazdasági tauiutezeteu 1904. január 
bó 5 tői 20 ig gazdatisztek és szeszgyártulaj- 
donosok részére, 1904. február bó 1 tői április 
bó 15 ig pedig szeszgyarvezetők részére külön- 
külöu tanfolyamét fognak tartani. Tandíj 
40—44 korona, laboratóriumi díj pedig 10—10 
korona. Jelentkezni kell az előbbire folyó évi 
december hó 25 ig, az utóbbira 1904. január 
hó 20 ig a kassai m. kir. gazdasági tanin­
tézet igazgatóságánál, ahol egyúttal bővebb 
felvilágosítást is lehet nyerni. (Bács B vm. 
gazd. egyes.)
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„A doktor ur.“ Hétfőn volt bemu­
tatója Molnár Ferenc e kiiüuó bohózatáuak. 
Pompás elóadas keretében élvezte a közön­
ségünk a darabot, mely szakadatlan lán­
colata a könyekig kacagtató bohókás hely­
zeteknek. A szereplók kivétel nélkül dicséretes 
iparkodással játszottak. Nagy sikere elsősor­
ban is Tihanyi Miklósnak volt, aki bámulatos 
machinációival Puzsér szerepében felette élve 
zetes alakítást nyújtott.

Csató rendőrfogalmazó szerepét Bállá 
Kálmán töltötte be azzal a nagy routinnal, 
melyet nála oly sokszor illettünk dicsérettel. 
GerÓfy Ilonka (Sárkányiné) hálás szerepének 
kiaknázva minden előnyeit, előkelő alakítást 
nyújtott. Nagyon kedves volt Peierdy Eluska 
bakfis szerepében, felette mulattató Kantay 
Teréz mint a tolvajokért rajongó Marosiué. 
Széuássy játékát ismét lelkes tapssal hono­
rálta a publikum, úgyszintén Vitéz Róbert, 
Tihanyi Vilmos alakításait is.

„Titkos rendőr“ A darabtól, különös 
eimét véve tekintetbe, sokkal többet vártunk, 
mindazonáltal a közönség elég jól mulatott 
azokon az ötleteken és bonyodalmakon, ame 
lyeket a szerző, ha jobban kidolgozott volna, 
kétszeres sikert biztosítottak volna a szerző­
nek. Nagyon sikerüllek voltak azok a 
komikus, kedvderitő helyzetek, ha kissé or- 
feumszerűen hatottak is, amidőn a detektívek 
különböző bútordarabokból ki és be mász­
káltak. A bohózat főszerepét Tihanyi Miklós 
ábrázolta művészi képességének minden jó 
tulajdonságaival. Tarján Irma (Cyprien) fele­
ségét szivet érintő közvetlenségével szép 
sikert aratott. A többi szereplő Czakó Vilmos 
(mén telep-fel ügyelő) szerepében nemcsak sok­
oldalúságának, de értékes kvalitásának is 
tanúbizonyságát adta. Bállá Kálmán (De 
Margency hadnagy) ezen szereplésével arról 
győzött meg, bogy egészséges humora vau. 
Hangulatot keltő játéka volt Szénássy György 
(De Gattigres attaséké), Virágh Ferenc (San 
Caletló), Vitéz Robertnek (Pidoux). A többiek 
is megfelelően játszották epizód szerepeiket,
A rendezés teljesen kielégítő volt. (t. k.)

„Lear király.“ A világhiiű költő­
óriás, Sbakspeare „Lear király“ klasszikus 
színműve került színre szerdán. Az előadás 
elég jó volt. Ügyesen játszották a régi világba 
illő színművet, bár egy kis frisseség előnyére 
vált volna az összjátéknak. Feltűnt és az 
előadás drámai hangulatára kellemetlenül 
hatott az a délibábos, gémes kutas alföldi 
rónaság, ahol „Lear király“ átkait kiáltja 
fel az égre. A sziulap németnek telte meg 
Shakespearét, igy vau kiírva a németet je­
lentő „Sobakespeare.“ Baj volt az is, hogy 
egyik másik szereplő nagyon hangosan beszélt 
és némely jelenésben a kelleténél is jobban 
poinliroztak. Az összjálékbau Peterdy (Lear 
király) vezetett, aki sok drámai erővel, jel­
lemző vonással ábrázolta „Lear király“ nehéz 
szerepét. Pátbosza, gesztusa, mimikája telje­
sen kifejező volt, előadása pedig egyike volt 
a legmegfelelőbbnek, amit e kitűnő színész 
produkált. Az abszolút biztosság, melylyel 
alakját bemutatta, igen helyes volt. Sajó 
Vilmos (a francia király), Vitéz Róbert (bur­
gundi fejedelem), Viola József (Corvall feje­
delem), Knielty Lajos (Albán fejedelem) 
Czakó Vilmos (Kent gróf) szerepében éizés- 
sel, lendülettel játszotta meg épugy Áldory 
László (Gloster grófot). Szénássy György a 
bolond szerepében művészi alakilasl muta­
tott. Peterdy Eius (Cordelia) tűnt ki és 
elragadtatást keltett kisméretű szerepében és 
sikere az értékesebbek közül való volt. Lear 
többi leányai Gerőti Ilonka (Gouerii), Tarján 
Irma (Regau) egészítették ki szép játékukkal 
az ensemblet. Nem illet azonban a francia 
modern divatos uj kalap a klasszikus világ 
körébe. Művészettel játszották meg a „Lear 
király“ t, de a közönség rideg maradt és 
igen csöndes tapsok hangzottak fel. Az ily 
darab ma már a modern világban nem a szín­
padra való, hanem aki lelkesülni akar a klasszi- 
cismusbau, megtalálja olvasás közben. \t. k.)

Színházi újdonságok. Pénteken 
njdousag, itt először, bérletszünelbeu „X. 
asszony“ bohózat a Vígszínház műsorából.

BÁCSKA.

Szombaton „Petaud király udvara“ Delibes 
Leó bájos zenóiű operettéje. Vasárnap d u. 
„Falu ross/a“ Tóth Ede pályadijazott nép­
színműve. Este újdonság, itt először „Bob
herceg“ Huszka Jenő nagyhírű regényes 
operettéje, mely több mint 100 előadást ért 
meg egymásután, a címszerepben Ballánó 
Csik Irénnel. Ez lesz az első általános bór- 
letszüuetes előadás, melyre se a szelvény, 
se a kedvezmóuyjegyek nem érvényesek. 
Előkészületen: Aranyember. Katalin (Operette.) 
Csapodár (vígjáték.)

Geőcze Sarolta előadása. Ruszkiu 
halálakor, egy par évvel ezelőtt, nálunk is 
kezdték emlegetni a nagy angol esztétikust, 
nóbányan ismertették is bizarr egyéniségét, 
aztán magyar módra, mint az éji bogár, neki 
menve a falnak, nagyot koppanva elhallgat­
tunk. ügy tetszett, nem jött el az ideje annak, 
hogy a magyar közönségben tartós visszhang 
keletkezzek az ő sajátos, modern, alapos, 
fejlődött szépségkultuNzának.

Mialatt a szomszéd Németország mint 
üdítő balzsamot szívta magába Ruszkint, 
könyvet irvan róla és müveit többféle ki 
adásban kezdték lefordítani, mialatt francia 
nyelven két kitűnő biográfiája jelent meg 
gyors egymásutánban és műveit is fordítják, 
azalatt itthon rokonérzés keltése nélkül el­
merült neve a feledés homályába De Velence 
köveinek érdemes fordítója, Geőcze Sarolta 
kisasszony nem tudott ebbe belenyugodni. 
Szokatlan energiával folytatta fordítói tevé­
kenységét és ime nem régen egy könyve 
jelent meg Ruszkinról, mely a nagy angol 
két művének szemelvényeit tartalmazza Rusz- 
kin nagy ember. Első sorban moralista, csak 
uzutáu szaktudós, de mindenek felett stylista.
A moralista gyakran lázongott benne. Az 
esztétikai benyomást ó erkölcsi természetűnek 
tartja, erkölcsnek pedig a biblia erkölcsét és 
a festőtől nem követelt egyebet, csak nemes 
igazságot, az aljasnak és bűnnek gyűlöletét, 
szépet egyszóval.

De mi ez a szép? A mi nemes tárgyú, 
nemes érzelemtől fogant; noha ismét kérdez­
hetjük, milyen tárgy nemes? Persze, ő köny- 
nyen felel rá: a tradiozus, a biblia, az az 
örök erkölcs, s megnyugszik.

Fejtegetései a képzeletről világraszólók. 
Az angolok erre igen büszkék. Ö maga ko- 
ningtoni magányában öregségére „szójáték“- 
nak csúfolta. Pedig dehogy az, ellenkezőleg 
zseniális intenciói az esztétikai irodalom 
gyöngyszeme, a művészi alkotás lélektaná­
nak legbecsesebb fejtegetése. Megkülönböz­
tetett képzelettel megáldott művészt és szelle- 
meskedőt, az egyiket imagination, a másikat 
fauay szóval jelezve.

Ruszkinról és a ruszkinizmusról tart 
előadást folyó bő 29 én városunkban a vá­
rosháza nagytermében Geőcze Sarolta, a 
ruszkinizmus lelkes apostola.

Zenta város színészete. Lafi- 
novits Pál főispán átiratot intézett Zenta 
város tanácsához, hogy a délmagyarországi 
színi kerületbe való felvétel végett tegyen 
lépéseket, mert Versec város kilépett a színi 
kerületből és Zenta elfoglalhatná helyét.

A ,,Vasárnapi Újság16 november 
22-iki száma 25 keppel s a következő tarta­
lommal jelent meg: „Az uj államtitkárok“ 
(Sándor János, Makfalvay Géza és gróf 
Serényi Béla arckepével) — Költemények :
K. Lippich Elektől és Mares Ödöntől. — 
Regénytár: „Aranyfüst“. Regény. Irta ifj. 
Korányi Frigyes (Goró Lajos rajzaival). —
„A tudós csaladja.“ Spanyol regény (képek 
ke0- —,»A cimborák.“ E beszelés. Irta Gor­
kij Maxim, orosz eredetiből fordította Arnbro- 
zoyics Dezső. — „A francia pailamenlrő!.“ 
Szigetvári Ivántól. — „Az éjszaki fényről“ 
(képpel). Massány Ernőtől. —- „Mosusz és 
pacsuli.“ — „Menetrend a világ körül.“ —
„A képzőművészeti társulat teli kiállításából“ 
(képekkel Lotz, Zemplenyi, Vágó, Innocent, 
Poll, Thorma, Jendrassik, Szenes, Ujváry) 
Slelka festményei s Damkó és Istók szobor­
müvei után) — „A román trónörökös csa­
ládja“ (képekkel) — Tízéves hegedűművész.“ 
(Vécsey I. arcképével). — „Fereuczy K. fest-

Zombor, 1903. péntek, november 27.

móuyeinek kiállítása a Nemzeti Szalonban“ (kó 
pekkel). — Irodalom és művészet, Közintézetek 
és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg 
stb., rendes heti rovatok. — A „Vasárnapi Uj- 
ság“ előfizetési ára negyedévre 4 kor., a „Poli- 
tikai Újdonságok “-kai és „Világkróniká“ vaí 
együtt, 6 korona. Megrendelhető a Franklin- 
társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV kér 
Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető á 
„Képes Néplap“, legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

Törvénykezés.
Esküdtszék! fő tárgyalás A zom- 

bori kir. törvényszék mint esktidtbiróságuál 
kedden és szerdán, folyó hó 24 én és 25 én 
esküdtszék! fótárgyalás volt gyilkosság bűn­
tette miatt vádolt Bikiczky Péter mint tettes 
és Nikolits Gergely mint felbujtó elleni bűn­
ügyben. A kir. törvényszék a következő ta­
gokból állt: Gozsdu Elek elnök, Szedressy 
Ödön és dr. Kovacsits Cézár szavazó bírák, 
Kerekes János kir. ügyész Védők: dr Ba- 
loghy Ernő, dr. Scbeer Ármin. Szakértők: 
dr. Hável József, dr. Ducbon János Tolmács : 
Rákits Dusán. A törvényszék a következő 
esküdteket sorsolta ki: Belosovits Karoly, 
Halm Ervin, Steiner Lajos, Bokor József, 
Diener Janos, Resell József, Sztrilieb Z-dg’ 
mond, Engel Mór, Popovits Sebő, Kromer 
berenc, Kollár József, Latinovits Szaniszló.

A vádbeli tényállás a következő: Don- 
csevits helyesebben Ivanovits Gáncsa zombori 
lakos zöldségtermelő 1903. évi julius hó 30 án 
este 8—9 óra között Zombor város határá­
ban, amint az apatini országúton egylovas 
kocsiján telepe felé hajtott, agyonveretett. A 
sértett kocsiján ez alkalommal volt 7 éves 
kis fia Doncsevits Nikola ama vallomása 
alapján, hogy az apját a Grga bácsi ütötte 
agyon egy paprikakapával, azután pedig en­
nek szolgája szurkába össze, a gyanú Niko­
lits Gergelyre terelődött, azonban mert 1903. 
évi julius hó 31 én reggel Bikiczki Peter 
vádlott a vizsgálóbíró előtt önként megjelenve, 
a tett elkövetését magára vállalta és kijelen­
tette, hogy abban más részt nem vett, Niko­
lits Gergely szabadon bocsáttatott.

Bikiczki Péter vádlott azonban néhány 
nap múlva már nemcsak azt ismerte be, hogy 
Doncsevits Ivánovits Gáncsát ő ütötte agyon, 
hanem előadta azt is, hogy gazdája Nikolits 
Gergely már régóta biztatta Őt 10, 20, 40,
80 korona Ígérete mellett arra, hogy Doucse- 
vits Ivánovits Gáucsót verje meg. Ö ezt gaz­
dája reábirása folytán f. évi julius hó 30 án 
meg is telte, anélkül azonban, hogy szándéka 
sértett életének kioltására irányult volna.

Minthogy azonban a vallomások alapján 
ngy az előre megfontolt ölési szándék, mint 
az erre való fel búj tás bizonyítható, az ügyész­
ség Bikiczki Peter ellen mint tettes ellen, 
Nikolits György Grga ellen, mint felbujtó ellen 
gyilkosság büntette miatt vádat emelt.

A fótárgyalás folyamán Gozsdu Elek 
elnök összesen 29 tanút hallgatott ki. A bi­
zonyítási eljárás befejezése után Kerekes 
János kir. ügyész mondta el vádbeszédét. 
Utána dr. Scbeer Ármin mint Bikiczki Péter 
védője mondta elvédbeszédét és végUI„dr. Ba- 
logby Ernő mondta el beszédét Nikolits 
György Gergely erdőkében.

Bikiczki a főtárgyaláson mindent le­
tagadott, hogy ő ölte meg Doncsevicset, le­
tagadta, hogy Nikolits felbujtása folytán verte, 
illetve ölte meg Doncsevicset és arra a csodál­
kozást keltett álláspontra helyezkedett, hogy 
ö a bűncselekményről mit sem tud, annak 
semmi irányban sem részese vagy tettese,



bauern a tettet Nikolits követte el és csak 
Nikolits pénzigéretei folytan vállalta magára 
a bűncselekmény elkövetését.

Bikiczki Póteruek ez a többszöri állás­
pont változ'a'ása és állandó bazudozása tel­
jesen megfosztották öt a szavahihetőségtől. 
Be is bizonyult, hogy a tettes Bikiczki Peter 
volt, bebizouyult, hogy Nikolits György tettes 
nem lehetett, mert a tett elkövetésekor egy 
pesti barátjával és több hozzátartozójával 
ottbou vacsorázott és Így kiderült a 7 éves 
Doncsevics Nikola tévedése, aki a sötétben 
félre ismerte a tettest, aki miként a tárgyalás 
során be lett igazolva, Nikolits nem lehetett. 
Nikolits Györgyöt illetőleg a felbujtatásra 
vonatkozólag sem merült fel egyéb adat, 
mint Bikiczkinek vallomása és Sztrilich Zsig- 
moud két segédjének bizonyos fenyegetést 
igazoló tanuságtétele. Ellenben beigazolódott 
az, hogy Nikolits az elhunyt Doncsevics 
Gancsoval majdnem egy évtizeden át úgy 
viselkedett, mint apa fiával. Úgyszólván 
nevelte, segítette, üzletében kezére járt s 
csak ez év elején volt közöltük némi elbide- 
gülós a piaci bódék miatt. Ezt az elhidegülést 
is azonban csakhamar teljes kibékülés követte 
és a tettet megelőző egy bét előtt is Nikolits 
és az elhunyt a legjobb barátságban voltak, 
Nikolits kisegítette szegényebb társát és a 
most mondott nap estéjén egymás mellett 
aludtak.

Ezen indokokra vezethető vissza az 
esküdtek azon határozata, hogy Bikiczkit 
bűnösnek mondották, ellenben N.kolicsot úgy 
tétlenségre és felbujtásra vonatkozólag nem 
találtak bűnösnek.

A kir. törvényszék Bikiczki Pétert halált 
okozó súlyos testi sértés bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek és 8 évi (egyházra itelte, 
N.kolitsot pedig sem a tettességben, sem a 
felbujtásban bűnösnek nem találta.

A délvidéki magyar közművelődési 
egylet megalakulása.

Az uj k üli ui álts, hazafias egyesület a múlt 
betekben megtartott ülésében úgy halátozntt, 
hogy a délvidéki magyar közművelődési 
egyesület alakult közgyűlésé december hó 
8 au lesz Szegeden.

Testté válik tehát az eszme, mely annyi 
évtizeden keresztül vaiudott egynéhány igaz 
lélekben. A lelkes hazafiaknak kicsiny cső 
portja, mely rövid néhány hónappal ezelőtt 
bátrán, nem felve a kicsinyles, a gúny, a 
kishitűség nyilaitól, — kibontotta hirtelen 
elbaiározassal az uj délvidéki kulluregyesület 
zászlaját, e csodálatosan rövid idő alatt dia­
dalra is vitte a lobogót Valóban e kis cso­
port fertiait nemes hevük és idealizmusuk 
mellett egy igen praktikus és gyakorlatias 
ösztön járta át. Akciójuk megindításakor 
Ugyanis, hacsak homályosan, hacsak ösztön- 
szerüeu is, de megérezték, hogy a körülmé­
nyek, a viszonyok, az idő, a lelkek indulatja 
most érett meg arra, hogy a magyarság 
nembánomságából a cselekvés terére lépjen.
Ez ösztönük, e sejtésük magyarázza meg az 
uj közművelődési egyesületnek oly rövid idő 
alatt elért meglepő sibeiét, gyarapodását.
Ami hosszú évtizedeken keresztül megváló 
8ului nem tudott, az rövid néhány hónap 
alatt dűlőre jutott az elindulás idejének és 
az ut irányának helyes megejtése által.

A gondolkozó ember megtalálja az ér­
dekes összefüggést mai politikai helyzetünk 
indulatai és Szegedről kiindult uj kulturális 
egyesület mozgalmának sikerei között. Ta 
gadliatatlan, hogy évtizedes tunyaságából 
ébredezik most a nemzet: csak nagy időkben 
szokásos összetartás és egyértelműség fogja 
el a magyar lelkeket. A nemzeti indulat 
nagy folyamata lassan indult meg, méltóságos, 
mély és hatalmas áradataiban feltartózhatatla- 
nul hömpölyög már.

Es ez indulat, ez áradat megmozdulásá­
ul egy időbe esett a mozgalomnak meg 
indítása, mely célul tűzte ki a magyar 
szupremácia, a magyar nyelv és kultúra 
diadalának biztosítását a déli Magyarországon. 
Sokan attól féltek, hogy ezt a megindult 
kicsiny folyót hamarosan be fogja vonni a 
magyar közönynek és nemhánouiságnak ho 
moksivataga. Azonban ellenkezőleg történt. 
A kis folyó nőtt, táplálva az ország minden 
részének s a társadalom minden rétegének 
lelkes csatlakozásával. A hirtelen fellobbant 
nemzeti indulat magáévá tette a Dmke ügyét, 
mely most ime szerencsés megalakulása 
előtt áll.

Szeged város közönségének nagy és 
hatalmas része van abban, bogy az uj 
kulturális egyesület rövid idő alatt ennyire 
megerősödött. Szeged közönsége ugyanis 
ritka lelkesedéssel csatlakozott a raozgalom- 
hoz, úgy a magánosok, mint az egyesületek, 
testületek is, az összes közhivatalok tisztviselői 
kara, sőt maga Szeged batósaga is örömmel 
állt a Dmke zászlaja alá. A Dmke gyarapo­
dása dicsőségére válik Szegednek, valamiüt 
fényt ad az uj kulturális egyesületnek, hogy 
székhelye Szegeden lesz.

E momentumot ki kell emelnünk már 
azért is, mert újabban az ország szeme 
gyakran tekint Szegedre. A hazafias fellob- 
banásnak oly lángja csapott itt fel újabban, 
mely szerte az országban mindenütt lelkese­
dést és testvéries felbuzdulást kellett.

A Dmke megalakulásának napján is 
Szegeden lesz az ország szeme. Fényes 
ünnepségek keretében óhajtja megtartani az 
előkészítő bizottság az uj kulturális egyesület 
alakuló közgyűlését. Helyén is lesz minden 
fény és minden ünnepség, mert mostani szo­
morú helyzetünkben különösen örömnap az, 
amelyen hatalmas intézménynyé alakul egy 
UÍ egyesület, mely oly fontos missziót tűzött 
ki maga elé a déli Magyarország minden 
részéből el fognak jönni, bizton hisszük, 
hogy Szeged méltóan fogja fogadni vendégeit.

Fény és dicsőség árad Szegedre de­
cember nyolcadikén. Az által, hogy S/eged 
egy hatalmas kulturális intézménynek a szék­
helyévé válik, súlyban, tekintélyben és vezető 
képességben is meggyarapodik. Ez a város, 
mely erős magyarságával, fejlődésével, szép’ 
Bégével eddig is hatalmas empőriuma volt a 
magyar fajnak, a magyar erőnek, december 
8 an a deli Magyarországnak a magyar kul­
túrában való vezetőjévé lep elő.

Eladatlb
f. évi december 8-án reggel 
9 órakor Rasztinán nyilvános 
árverés utján az alább elő­
sorolt fehér, magyar fajú, 
számfeletti szarvasmarha:

4 drl> 4 éves tinó,
12 drb 3 éves tinó,

1 drb 2 éves tinó,
6 drb dreg telién,
4 drb 3 éves üsző,

11 drb 1 éves üsző.
Báró Rédl Lajos uradalmi intézösége

Rasztina.3—2

Mindenki szívesen díszíti lakását 
szeretettel nagyobbszabásu fényképeivel. 
Ez a legalkalmasabb s legolcsóbb alkalmi 
meglepetés vagy karácsonyi ajándék. 
Örömest fogadja bárki az ilyen megle­
petést akkor is, ha kedves haloitait 
örökíti meg a nagyobbszabásu fénykép. 
Kit csak egy parányi fénykép is emlé­
keztet kedves balottaira, ne mulassza 
el azt nagyitani.

Schön Adolf könyvkereskedése 
7 koronáért vállal ily nagyításokat igen 
szép bromezüst kivitelben passeparto’ut- 
val együtt. *_4

4769. szám kig. 1903.

pályázati hirdetmény.
Bács Bodrog vármegye apatini já­

rásához tartozó Priglevicaszentiván köz­
ségében üresedésbe jött és 800 korona 
évi fizetéssel javadalmazott községi irnok- 
végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

4elhívom ennélfogva pályázni óhaj­
tókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám folyó 
évi december hó 15-ig annál is 
inkább nyújtsák be, mert az ezen ha­
táridő lejárta után beérkezett pályázati 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Apatin, 1903. november hó 20-án.
Matkovits Béla,

főszolgabíró.

Bácsi-tiszai Armentesitő társulat Igazgatóságától.

344 sz. 
1903.

Árlejtést hirdetmény.

HIRDETÉSEK.

Földbérbeadás.
227 és 68 katasztrális hold 

fekete humus föld a rajta fekvő 
s jókarban lévő gazdasági épü­
letekkel együtt négy (4) évre 
bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítást ad 
IjŐBL^GYÜLA Síd, Szerem-
megye. 3_,

A „Bácsi tiszai ármentesitő társulat“ 
védlöltéseire 1904. évre beszerzendő védelmi 
anyagok és ezek helyre szállításának bizto­
sítása tekintetéből nyilvános árlejtést hirde­
tek és pcd'g:

I. Okanizsai öblözetbeni védlöltésekre 
szükséges 7200 kéve,

II Okanizsa-zentai öblözetbeni védtöl- 
tésekre szükséges 16 800 kéve,

III. Mohol petrovoN/.ellói öblözetbeni véd- 
töltésekre szükséges 13 200 kéve,

IV Bacspeirovoszellő óbecsei öblözetbeni 
védlöltésekre szükséges 10 800 kéve,

V. Ohecse földvári öblözetbeni védtöl- 
tésekre szükséges 15 600 kéve, kévénként 
3 méter hosszú, a kötésűéi 30 cmtr. vastag 
rőzsére. 6

Az árlejtésen részt venni óhajtók tar­
toznak írásbeli zárt ajánlataikat 1904 évi 
Januar hó 1-óig a társulat igaz­
gatóságához beküldeni s ehhez, óva­
dékként ké-zpenz vagy elfogadhatónak ítélt 
papír vagy takarékpénztári könyvecskében 
öblözetkéut a vállalati ár 10% át óvadékul 
csatolni Az ajánlat rózseként teendő.

A.x elvállalt védelmi anyago­
kat tartozik a vállalkozó 1904 évi 
február hó I-eig a társulati igazgató 
által meghatározandó mennyiségben az illető 
öblözetben elnyúló társulati töltéseken kijelölt 
helyekre kiszállítani s ott utasítás szerint 
rakásokba összerakatni s a társulatnak átadni.

Az egyéb részletes feltételek a társulat 
igazgatóságánál megtekinthetők vagy kívá­
natra posta utián is megkUldetnek.

Zentán, 1903. évi november hó 21-én.
Pfeiffer István,

1 igazgató-mérnök.
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VBGEMDAS.
Bátorkodunk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint a

címzett kézműáru fióküzletünket feloszlatjuk és a raktáron levő árúkat

mélyen leszállított árak
mellett kiártásit.

Nagy készlet van még mindennemű: vásznakban, asztalnemnekben, mindenféle ! 
rnbaszövetekben, flanellekben, parketokban, teli kendők, blonseok- és kötényekben. '

A nagyérdemű közönséget saját érdekében figyelmeztetjük az alkalmat felhasználni 
s ezen végeladáson szükségleteit fedezni.

Kiváló tisztelettel

SCHLIESZER TESTVÉREK,
a „Kék Csillagához címzett kézmüárúíizlet tulajdonosai.

4439. Hz. 

903.
6024. sz. 1903.

a{pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Mélykút köz­

ségben leköszönés folytán üresedésbe 
jött községi irnok-végrehajtói állásra 
pályázatot hirdetek és felhívom a folya­
modni kívánókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényüket hozzám f. é. 
december hó lg-ig nyújtsák he.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból elrileges havi részletekben 
fizetendő évi 800 korona készpénz.

Bácsalmás, 1903 november 23.

2—1
SZUTRÉLY LIPÓT,

főszolgabíró.

2747. sz.
1903.

Pályázati hirdetmény.
Bodrogmonostorszeg községben meg­

üresedett közrendőri állásra pályázat 
hirdettetik. Folyamodóknak igazolni kell, 
hogy :

1. a 24. életévet betöltötte, a UO-at 
el nem érte ;

2. kifogástalan előéletű ;
3. védkötelezettségének megfelelt;
4. magyar honpolgár;
ö. teljesen egészséges ;
6. Írás, olvasás és az itt divó 

sokacnyelvben jártasság.
Javadalmazása évi 500 (ötszáz) 

korona készpénzfizetés utólagos havi 
részletekben.

A megválasztott a felszerelést a 
községtől kapja, a ruházatot sajátjából 
tartozik beszerezni.

Folyamodók kérvényeiket a köz­
ségi elöljáróságnál f. évi decem­
ber hó 7-ig tartoznak benyújtani. 

Bodrogmonostorszeg, 1903. novem- 
hó I3-án.

Kovács Adám,
2—2 bíró.

Faddási hirdetmény.
Az apatini m. kir. erdőhivatal 

irodájában 1903. évi december
hó 10-én megtartandó zárt Írásbeli 
ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos nyil­
vános szóbeli árverésen az alábbi vágá­
sok fatömegei tuskóirtási kötelezettség 
és 1904. évi március hó 30 áig terjedő 
kihasználási időtartamra eladatni fognak:

1. Kolluti alsó erdő A ü. o II. 
v. s. 18. tag 5/, 6/, és 7/ osztagbeli 
?.3. holdas vágás fatömege. Kikiáltási 
ára 11447 korona.

2. A doroszlói erdőben örökároni 
eladásra kijelölt 1 19 — 125. és 132 — 15 l. 
sz. parcelláknak végeiben álló és cirka 
19.6. holdat kitevő területén álló fatö­
mege. Kikiáltási ára 10823 korona.

Az árverési és szerződési feltételek 
előlegesen és az alólirt erdőhivatal és 
a bezdáni és doroszlói m. kir. erdő- l 
gondnokságoknál a hivatalos órákban 
megtudhatók.

Apatin, 1903. november hó 24 én.

M. kir. erdőhivatal.

3419. szám 1903.

HIRDETMÉNY.
Mélykút község elöljárósága ezen­

nel közhírré teszi, hogy a község tulaj­
donát képező 2 drb tenyésztésre alkal­
matlan kiselejtezett tenyészbika és 2 
drb tenyészkan Mélykút községházánál 
1903. évi december hó 3-ik 
napjón d. e. 9 órakor nyilvános 
árverés utján eladatik.

Mélykuton, 1903. november 25 én.
Lajthay Benjamin, Balog László,

jegyző. biro.

bei

Aliöldy Géza,
jegyző.

2986. szám 1903.

Árverési hirdetmény.
Bács-Feketehegy község tulajdonát 

képező országos és hetivásár hely pénz- 
szedési jog a község tanácstermében
folyó ővt december hó 12-én d
e. i) órakor tartandó nyilvános szóbeli 
árverésen az 1904, 1905. és 1906 ik 
évekre bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 800 korona. Bánat­
pénz fejében árverezni óhajtók 150 ko­
ronát kötelesek a községi biró kezeihez 
lefizetni.

B. Feketehegy, 1903. nov. hó 25 én.
2-1 Előljórók.

Zombor. tiittermann Nándor ée fia könyv- ée kőnyomdájából.

1150. szám.
1903.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. e. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zornbori tekintetes kir. járásbíró­
ság 1903. évi Sp. II. 164/4. számú végzése 
következtében dr. Gombos Ignác zornbori ügy­
véd által képviselt Hirn István gákovai lakos 
ellen 105 kor. 81 lil. és járulékai erejéig 1903. 
évi július hó 29 én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 2660 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m. : 1 Robey 
léle gőzmozdony és 1 Graepel féle cséplőgép 
és elevátor nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zornbori kir. járásbíró­
ság 1903. évi V. 93Í/2. számú végzése folytán 
165 kor. 81 fii. tőkekövetelés, ennek 1903. ápri­
lis 25 napjától járó 5% kamatai és eddig össze­
sen 86 kor. 22 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Gákován a községházánál le­
endő eszközlésére 1903. évi december hó 14-ib 
napjának délelőtti 9 órája határidőül kit űzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX t. c. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Zomborban, 1903 évi november 25-én.

Cserve» ka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.


